

沙特王储小萨勒曼今起访华

推动“2030愿景”对接“一带一路”

应中共中央政治局常委、国务院副总理韩正邀请,沙特阿拉伯王国王储兼副首相、国防大臣穆罕默德·本·萨勒曼·阿勒沙特将于今天起开始对中国为期两天的访问。作为此次亚洲三国行的一部分,沙特王储是在结束对巴基斯坦与印度的访问后到访中国的。

专家分析指出,王储此访期待在外交上打开局面的同时,也将推动沙特“2030愿景”与中国“一带一路”倡议对接、促进沙特经济多元化,并就地区争端与中国沟通。

希望得到更多大国支持

在卡舒吉事件后,沙特在外交上陷入孤立与被动,一直倚仗的美国国内也出现分歧。尽管小萨勒曼王储得到美国总统特朗普、国务卿蓬佩奥等支持,但美国国会和舆论对他紧追不放,西方多国也持批评态度,这让传统上依靠美国的沙特逐渐意识到平衡外交策略的必要性。上海外国语大学中东研究所名誉所长、中阿改革发展研究中心专家委员会主任朱威烈指出,正因如此,王储急于打开外交局面,在去年二十国集团阿根廷峰会期间与中国国家主席习近平、印度总理莫迪、俄罗斯总统普京等会面,并访问阿拉伯多国,以期得到更多大国的支持。

沙特与巴基斯坦很长一段时间以来并无高层访问,但去年9月18日,巴基斯坦总理伊姆兰·汗将沙特选作他就任后出访的第一个国家;沙特是印度主要能源供应国,也是印度第四大贸易伙伴;中国与沙特全面战略合作伙伴关系近年来更是保持着良好发展势头,政



■ 沙特王储(中)此前在沙特国内参加投资会议

图 IC

治互信日益增强,能源、基础设施建设、航天卫星等领域务实合作成果丰硕,人文交流密切。希望借访问大国打开局面的王储,因此选择这三国作为此次出访目的地。

“改革开放”需要中国经验

除了外交层面的需求外,王储到访中国也有着其他考量。从经济角度看,中国是进口沙特石油最多的国家。朱威烈指出,在石油、天然气贸易进入买方市场的当下,王储访华巩固对华石油贸易的地位,符合沙特利益。

此外,王储还是沙特“2030愿景”牵头人,希望改变沙特单一的石油经济模式,实现经济多元化。随着“2030愿景”推出,沙特解禁电影院、建立娱乐城、女性获得开车上路权……但作为伊斯兰色彩强烈的君主制国家如何走“改革开放”道路,如何处理这一过程中遇到的新情况,沙特国内精英和舆论产生了新的担忧。朱威烈表示,借鉴中国经验成为沙特当前外交的一个重要方面,沙特的逐步开放需要与中国的“一带一路”倡议和习近平治国理政思想对接。“已经来华多次的王储也不止一

次地表示愿意学习习近平治国理政思想。”在与沙特打交道的过程中,朱威烈感受到了对方对此的强烈愿望。

他表示,王储此次访华显然想进一步加强“2030愿景”与“一带一路”对接,因此沙特成为首个宣布参与“中巴经济走廊”建设的第三方,日前访问巴基斯坦时又在瓜达尔投资建设厂,“这也是对中国‘一带一路’倡议的肯定”。当前红海新区建设项目已经启动,中国石化产业也已加入,王储此行还将就开发旅游资源、航空航天、清洁能源、核能利用等领域合作与中国交流。

就地区争端与中国沟通

从地缘政治角度看,在推进“向东看”政策具体化的同时,沙特也希望向中国说明立场,而争端各方与中国沟通也将成为常态。

卡塔尔国埃米尔(国家元首)塔米姆1月底对中国进行国事访问,伊朗伊斯兰会议议长拉里贾尼昨天刚刚受到中国国家主席习近平会见。朱威烈指出,在许多地区争端中,沙特都是当事方,“沙特也希望有机会向中国陈述它的看法和立场”,与中国就国际和地区热点问题交流看法,“这也在情理之中”。

朱威烈强调,中国作为世界级大国需要听取各方意见,争端各方向中国交流沟通未来会成为常态。他认为,许多中东问题带有国际性、全球性影响,根源来自大国,解决也离不开大国和国际社会。“对于如何处理中东地区问题,中国依然坚持劝和促谈。”

本报记者 齐旭

特朗普责成国防部起草“太空军”法案

新华社上午电 美国总统特朗普19日签署《第四号太空政策指令》,责成国防部起草组建“太空军”法案。

特朗普当天在白宫椭圆办公室签署指令,五角大楼将组建太空军,起初隶属空军管辖,最终目标是成为陆军、空军、海军、海军陆战队和海岸警卫队外的第六军种。

根据指令,太空军具备作战和作战支援功能,以使美国有能力在太空投入迅速、持续的攻防行动。空军表示,太空军将确保美国“不受限制”地进入太空并在太空“自由”执行任务,为联军或盟军提供“至关重要的能力”。

指令要求五角大楼起草太空军法案,交由国会表决。五角大楼发言人说,将在数周内向白宫提交草案。

根据白宫正在审核的一份立法草案,太空军司令隶属空军,同时是美军参谋长联席会议成员。另外,特朗普将从五角大楼下辖空军部提名一名文职副部长分管太空军,人选需要经过参议院表决确认。

联邦政府打算在2020年完成组建太空军,但太空军法案能否在国会获得通过,将是一场鏖战。

日美首脑通话敲定特朗普5月访日本

新华社东京2月20日电 日本首相安倍晋三20日晚与美国总统特朗普通电话,讨论下周即将举行的美朝领导人第二次会晤,并敲定特朗普于5月26日访问日本。

安倍在电话会谈后表示,日美双方同意为解决朝鲜核武器、导弹以及绑架日本人等问题而紧密合作,期待美朝领导人第二次会晤能够推动上述问题解决,有助维护东亚地区和平稳定。

日本媒体报道,此次日美首脑电话会谈还敲定特朗普于5月26日访问日本,将成为日本新天皇5月即位后接见的首位国宾。

90分钟道出今年俄罗斯要干什么以及不怕什么
普京国情咨文:对华合作 对美强硬

60分钟谈民生教育,30分钟话外交国防,9797个单词道出2019年俄罗斯要干什么以及不怕什么。俄罗斯总统普京20日向议会发表年度国情咨文(见上图),在对华合作、对美强硬、提升教育三方面重点着墨。

教育决定国家命运

演讲一开始,普京用坚定而自信的语气,肯定国家经济“冲出重围”。他引述联邦统计局公告,提到俄罗斯国内生产总值2018年增长2.3%,创六年来最高。他乐观展望,到2021年,俄罗斯经济增长率能达到3%,摆脱西方制裁的影响。

但他也承认,经济增长质量不高,去年增长最快的是金融保险业(6.3%)、酒店餐饮业(6.1%)、建筑业(4.7%)和开采业(3.8%)。

面对高科技时代,俄罗斯不能靠这些支撑大国门面,必须有更多高素质人才,为此需要从传统学历教育和职业再教育两方面着手。他认为职业教育决定着国家命运,鉴于信息产业飞速发展,劳动者要经常重新教育。

落实“一带一路”倡议

国内要发展,就必须营造正面的国际环境。普京回击了西方对俄罗斯充满“攻击性”的论调,坚持俄罗斯外交政策总基调是开放合作,愿与各国建立互信,共同应对全球威胁。受大环境影响,俄罗斯优先在联合国、独联体、二十国集团、金砖国家、上海合作组织中发挥作用。

普京特别提及俄罗斯积极落实与中国达成的“一带一路”相关协议,“这是建立一

个伟大的欧亚伙伴关系的期盼”。谈到与中国的关系时,他表示,俄中互利关系是确保世界各国交往的重要稳定因素,可以确保欧亚安全,为在经济领域富有成效的合作提供典范。他不吝篇幅地点出双方落实“一带一路”倡议的具体实践,如在远东哈巴罗夫斯克、南萨哈林斯克等地修建国际机场,到2025年把西伯利亚大铁路和贝阿铁路年运输量增加到210亿吨,而这些恰恰是打通欧亚经济走廊的关键。

此外,普京提出建造现代化的海洋研究船,包括可在北极航行的现代化破冰船,这些是打通北极航线,突破欧亚经贸瓶颈,促进俄中乃至俄中经济活动的杀手锏。

武器不仅瞄准美国

不出外界预料,普京毫不留情地批评美国。他指出美国退出《中导条约》的理由不成立,俄罗斯没有发展违约武器,反而是美国率先暗度陈仓向罗马尼亚、波兰部署陆基宙斯盾反导系统,并可装填射程覆盖莫斯科的“战斧”巡航导弹,让《中导条约》的军控精神荡然无存。“我们的回应是,可以击毁导弹弹头的‘佩列斯维特’高能激光器和进行报复性打击的‘匕首’空射高超音速导弹将按期于12月试射。面临威胁时,我们的武器不仅瞄准美国,也对准部署这些导弹的国家。”

他意味深长地说了两句话:“让他们计算下我们未来武器系统的射程和速度,我们只能要求他们这样做:让他们先算一算,然后再做出可能对俄罗斯造成进一步严重威胁的决定。”“俄罗斯随时愿意坐下对话,但必须有一个前提,就是对话不应包含任何敌对俄罗斯的态度,也不得设置俄罗斯已经违反条约的任何前置条件。”

本报记者 吴健 特约撰稿人 朱延瑞